
令和 5年 2月 

米沢市（企画調整部地域振興課）                            １ 

米沢市雪対策に関するアンケート用紙 

 

 
 

スマートフォンでQRコードを読み込んでください。 

   アンケートフォーム（やまがた e申請）が表示されますので、 

   回答をご入力の上、送信してください。 

 

 
 

   この用紙にボールペンで直接記入し、返信用封筒に入れて返送してください。 

   切手を貼る必要はございません。 

 

問１．初めにあなたご自身のことについてお聞きします。それぞれの質問について、当てはまるもの

一つに○をつけてください。 

問 1-1. お住まいの地区 

①中部   ②東部   ③西部   ④南部   ⑤北部   ⑥松川   ⑦愛宕 

⑧万世   ⑨広幡   ⑩六郷   ⑪塩井   ⑫窪田   ⑬三沢   ⑭田沢 

⑮山上   ⑯上郷   ⑰南原 

問 1-2. 性別 

①男   ②女   ③その他   ④回答しない 

問 1-3. 年齢 

①20歳未満       ②20～29歳  ③30～39歳 

④40～49歳       ⑤50～59歳  ⑥60～69歳 

⑦70～79歳           ⑧80歳以上 

問 1-4. 家族構成 

①単身世帯  ②夫婦のみ ③二世代世帯   ④三世代世帯以上 

問 1-5. 職業 

①会社員・団体職員  ②自由業・自営業・家業   ③ﾊﾟｰﾄ・ｱﾙﾊﾞｲﾄ   ④公務員・教員 

⑤専業主婦・主夫   ⑥生徒・学生   ⑦無職   ⑧その他（                      ） 

問 1-6. 世帯人数 

①１人  ②２人  ③３人  ④４人以上 

問 1-7. 住居 

①一戸建て  ②アパート・マンション ③借家   ④その他（                ） 

問 1-8. 米沢市での居住年数 

①１年未満   ②１年以上５年未満 ③５年以上 10年未満 

④10年以上 20年未満 ⑤20年以上 
 

※例：4年 5ヶ月の場合は② 

問 1-9. 冬期間に最も利用する交通機関 

①自家用車   ②バス・タクシー・ＪＲなどの公共交通機関 

③徒歩     ④その他（                                        ） 

＜裏面に続きます＞ 

 

 

 

インターネットから回答いただく場合 

 

郵送で回答いただく場合 
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問２．あなたのご家庭における、雪処理の状況などについてお聞きします。それぞれの質問について、

当てはまるもの一つに○をつけてください。 

問 2-1. 主に除雪を行っているのはどなたですか。 

①自分又は同居の家族 ②別居の家族や親類  ③近隣の方 

④除雪ボランティア  ⑤除雪の必要がない 

⑥その他（                             ） 

問 2-2. 主に屋根の雪下ろしを行っているのはどなたですか。 

①自分又は同居の家族 ②別居の家族や親類  ③近隣の方 

④業者   ⑤雪下ろしの必要がない（マンション・アパートに住んでいる） 

⑥雪下ろしの必要がない（融雪型、耐雪型、落雪型住宅に住んでいる） 

⑦その他（                                                    ） 

問 2-3. 除雪や屋根の雪下ろしで発生した雪は、主にどのように処理していますか。 

①自分の敷地内に積む     ②道路の端に積む       ③市の雪捨て場に持っていく 

④水路や流雪溝に流す     ⑤地下水を散水し融かす 

⑥ロードヒーティングなどで融かす  ⑦その他（                            ） 

問 2-4. 家庭用小型除雪機などの除雪機械の所有状況・購入予定について教えてください。 

①所有しており雪処理に使用している       ②所有しているが使用していない 

③所有していないが必要に応じて借りて使用している ④所有していないが購入を検討している

⑤所有していないし購入予定もない             ⑥その他（                ） 

問 2-5. あなたのご自宅における、命綱固定アンカー（命綱の一端を固定するために住宅の屋根など

に設置された金具）の設置状況について教えてください。 

①設置している                   

②設置しておらず、今後も設置する予定はない 

③設置していないが今後設置する予定である 

④屋根の雪下ろしの必要がない（マンション・アパートに住んでいる） 

⑤屋根の雪下ろしの必要がない（融雪型、耐雪型、落雪型住宅に住んでいる） 

⑥その他（                             ） 

問３．冬期間において、あなたが不安に思ったり問題だと感じたりすることはどのようなことですか。

以下の項目から当てはまるもの全てに○をつけてください。 

①家庭で除雪や屋根の雪下ろしをする人手が不足していること 

②家庭で除雪した雪（屋根の雪下ろしによるものを含む）を捨てる場所が不足していること 

③除雪や屋根の雪下ろしについて近隣とのトラブルがあること 

④近隣住民間で除雪や屋根の雪下ろしに関する支援体制が整っていないこと 

⑤除雪作業後の押雪（間口の寄せ雪）の処理が大変であること 

⑥自宅屋根の雪下ろしが大変であること 

⑦家庭での除雪や屋根の雪下ろし等の費用がかさむこと 

⑧道路除雪が悪く車が走りにくいこと（路面のデコボコやわだち、道幅が狭いなど） 

⑨歩道除雪が悪く歩きにくいこと（除雪されていない、滑りやすいなど） 

⑩道路脇の雪壁で交差点などの見通しが悪くなること 

⑪地吹雪で視界が悪くなること 

⑫通勤・通学に時間がかかること 

⑬学校への送迎が大変なこと 

⑭買い物や通院などの外出がしにくいこと 

⑮特にない 

⑯その他（                                              ） 
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問４．除雪対策は、市民要望の特に高い事業であると捉えていますが、近年の豪雪などの影響で財政

負担が増大していることから、経済活動や市民生活に大きな影響を与えないよう工夫しながら、見直

しを図ることが求められています。本市が道路や公共施設の除排雪のために支出している経費は以

下の表のとおりですが、この内容を見て、米沢市の除排雪経費の額についてどう思いますか。 

当てはまるもの一つに○をつけてください。 

 

①多すぎる        ②どちらかといえば多い       ③現在の費用で良い 

④どちらかといえば少ない ⑤少なすぎる   ⑥分からない 

⑦その他（                                  ） 

 

本市の除排雪経費の推移（普通会計決算額） （単位：億円） 

 H29 H30 R1 R2 R3 

歳出決算額(A) 397 368 385 525 490 

除排雪経費(B) 11.6 5.5 0.8 11.6 15.0 

決算額に占める割合

(B/A) 

2.9% 1.5% 0.2% 2.2% 3.1% 

【参考】累積降雪量（cm） 622 472 154 719 686 

出典：「令和 3年度米沢市の財政状況」、土木課雪対策関連資料 

 

問５．道路等の除排雪について、当てはまるもの一つに○をつけてください。 

問 5-1. 道路の除排雪に満足していますか。 

①満足している  ②どちらかといえば満足       ③どちらともいえない 

④どちらかといえば不満 ⑤不満    ⑥分からない 

問 5-2. 歩道の除排雪に満足していますか。 

①満足している  ②どちらかといえば満足       ③どちらともいえない 

④どちらかといえば不満 ⑤不満    ⑥分からない 

 
 

問６．道路や歩道の除排雪に関する満足度を高めるためには、市として、どのようなことを優先して

取り組む必要があると思いますか。以下の項目から当てはまるもの全てに○をつけてください。 

 

①押雪（間口の寄せ雪）の解消        ②交差点などの見通しの確保 

③道路のデコボコやわだちの解消  ④路面凍結の解消 

⑤道路の幅の確保    ⑥歩道除雪の強化 

⑦除雪技術の向上    ⑧除雪運行管理システムの導入 

⑨消融雪道路（ﾛｰﾄﾞﾋｰﾃｨﾝｸﾞなど）の整備 ⑩道路除雪に関する情報提供の強化 

⑪雪押場の確保              ⑫流雪溝の整備 

⑬地吹雪を防ぐための防雪柵の整備        ⑭特にない 

⑮その他（                                             ） 

 
 
 
 

＜裏面に続きます＞ 
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問７．本市が行っている雪に関する制度についてお聞きします。それぞれ該当する箇所に○をつけて

ください。 

 ※制度の概要については、「アンケート調査へのご協力のお願い」の裏面を参照してください。 

問 7-1. 本市が行っている次の制度のうち、知っているもの全てに○をつけてください。 

①高齢者等除雪援助員派遣事業        ②高齢者等雪下ろし助成事業 

③押雪軽減支援制度          ④除排雪協力会等による排雪への助成制度 

⑤地域の支え合いによる除排雪事業費補助金   ⑥私道除雪への助成制度 

問 7-2. 「高齢者等除雪援助員派遣事業」について当てはまるもの一つに○をつけてください。 

①利用したことがある ②利用したことはないが今後利用したい 

③利用したことがなく今後利用する予定もない ④その他（            ） 

問 7-3. 「高齢者等雪下ろし助成事業」について当てはまるもの一つに○をつけてください。 

①利用したことがある ②利用したことはないが今後利用したい 

③利用したことがなく今後利用する予定もない ④その他（            ） 

問 7-4. 問 7-1.に記載している６つの制度について、本市では特にどの制度に重点を置くべきだと

思いますか。当てはまるもの一つに○をつけてください。 

①高齢者等除雪援助員派遣事業        ②高齢者等雪下ろし助成事業 

③押雪軽減支援制度          ④除排雪協力会等による排雪への助成制度 

⑤地域の支え合いによる除排雪事業費補助金   ⑥私道除雪への助成制度 

   ⑦その他 

     ※ご意見があれば自由にお書きください 

 

 

 

問８.地域での除排雪活動についてお聞きします。それぞれ該当する箇所に○をつけてください。 

問 8-1. お住まいの地域では、住民同士で除排雪に関する課題を話し合う機会はありますか。当ては

まるもの一つに○をつけてください。 

①話し合う機会がある  ②話し合う機会がない 

問 8-2. お住まいの地域では、住民同士で協力して除排雪活動を行っていますか。当てはまるもの一

つに○をつけてください。 

①行っており、自分が参加している 

②行っており、家族が参加している 

③過去に行っていたことがあるが、現在は行っていない 

④これまでに行ったことはない 

問 8-3. 自力で除排雪できない高齢者世帯を助けるなど、地域の中で支え合って除排雪活動を行う

には、どんなことが必要だと思いますか。当てはまるもの全てに○をつけてください。 

①手助けが必要な世帯について回覧版などで情報を共有する 

②地域住民で話し合う場を設ける 

③除排雪に限らず、地域のコミュニケーション力を上げるような取組を行う 

④一人一人が正しく安全な除排雪方法を身に付ける 

⑤その他 
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問９．米沢市社会福祉協議会では、除雪ボランティアセンターを設置し、高齢者や障がいのある方への

除雪支援活動を行っています。このことについて、当てはまるもの一つに○をつけてください。 

問 9-1. 除雪ボランティアがあることを知っていますか。 

①知っている   ②知らない 

問 9-2. 除雪ボランティアを利用したいと思いますか。 

①利用したことがある  ②必要があれば利用したいと思う 

③利用したいと思わない  ④利用する必要がない 

問 9-3. 除雪ボランティアとして活動してみたいと思いますか。 

①既に参加している        ②機会があれば参加したい 

③参加したいと思わない  ④参加することができない 

 

問１０．これからの本市の雪対策（除排雪を除きます）として、どのようなことに取り組んでいくべきだ

と思いますか。以下の項目から当てはまるもの全てに○をつけてください。 

 

①雪処理の担い手の確保などのためのボランティア育成 

②高齢者や障がい者などに対する支援体制の強化 

③雪に強い地域づくりへの支援    ④降雪期のルールづくり 

⑤冬期間における空き家対策          ⑥雪に強い住まいづくりへの支援 

⑦除排雪や雪下ろしに関する情報提供の充実    ⑧雪害に対する未然防止対策の強化 

⑨克雪のための知識などを学ぶ機会の創出   ⑩雪を活用した冷熱エネルギー等の利用促進 

⑪消融雪に関する新たな技術の開発    ⑫冬期間の観光やイベント等の推進  

⑬ウインタースポーツの推進 

⑭その他（                                          ） 

 

問 11.雪対策について、あなたが感じたり考えたりしていることがあれば、自由にお書きください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

アンケートは以上です。ご協力いただき、ありがとうございました。 

記入漏れがないかお確かめの上、同封している返信用封筒に入れてご返送ください。 

 


